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  Sampling Unit: وحدة المعاينه  

 
ان آ[ل وح[دة م[ن الوحدات المكونه للمجتمع هي وحدة    " . الج[زء أو الكي[ان الص[غير ال[ذي نجم[ع م[نه ال[بيانات           " نه ه[ي    وح[دة المعاي[    

ان وحدات المعاينه قد تكون وحدات طبيعية تتعلق بالجنس البشري وآالموظف  . معاي[نه أي أن عدد وحدات المعاينه هي عدد وحدات المجتمع            
آما أن وحدات المعاينه قد تكون متشابه ) . آالمؤسسة ، أو الوزارة أو المسكن أو المصنع( وحدات مصطنعة    أو) والط[الب ، والف[رد والأس[رة        
وعند تنفيذ البحوث الميدانية ، يجب تحديد وتعريف وحدة المعاينه تعريفاً واضحاً لجمع البيانات من الوحدات التي    . م[ن حيث الحجم أو مختلفة       

وحدة (آذل[ك يجب التمييز بين وحدات المعاينه ووحدات المشاهدة  . الوح[دات م[ع ت[لك ال[تي لايش[ملها ال[بحث         يش[ملها ال[بحث وع[دم تداخ[ل ه[ذه           
م[ثلاً ق[د تك[ون وح[دة المعاينه المصنع ووحدة     (الل[تين ق[د ت[تطابقا أولاً ت[تطابقان      ) المش[اهدة ه[ي الوح[دة ال[تي يج[ري ع[ليها القي[اس أو التص[نيف                

 ) . القياس المدير أو العامل
 

  .Statistical pop: لمجتمع الاحصائي ا 
 

 نريد الاستدلالأي هو جميع وحدات المعاينه التي  " جميع وحدات المعاينه التي نقوم بدراستها       " المج[تمع الاحص[ائي ه[و ع[بارة عن           
من الزمن آالمدن ) ةقصير(ويمكن[نا تقس[يم المج[تمعات إلى مج[تمعات ثاب[ته لا تخض[ع ل[تغيرات خ[لال فترة         . ع[لى خواص[ه ع[ن ط[ريق العي[نه           
تتغير بشكل سريع من فترة لأخرى مثل عدد السكان وعدد السيارات التي تمر في شارع ما ويجب ) حرآية(والش[وارع ومج[تمعات غي[ر ثاب[تة       

جتمع حيث يمكننا تحدي[د المج[تمع الذي سيشمله البحث تحديداً واضحاُ ودقيقاً لتقييم نتائج العينه بشكل دقيق ، خاصة فيما يتعلق بعدد وحدات الم              
 عندما يتضمن المجتمع .Infinite pop  ع[ندما يك[ون ع[دد القي[م مح[دوداً والمجتمع غير المحدد      .Finite popال[تمييز بي[ن المج[تمع المح[دد     

 . عدداً لا نهائياً من القيم 
 

  Sample & sampling: العينه والمعاينه  
 

آذلك .  إذ ع[ندما يم[رض الشخص يطلب الطبيب فحص عينه من دمه أي بجزء منه    نس[تخدم آ[لمة العي[نه آ[ثيراً ف[ي حيات[نا اليومي[ة ،               
نخ[تار ج[زءاً م[ن ه[ذه الس[لعة لل[تأآد من جودتها ، ولاتخاذ قرار بشرائها أو عدم       ...) القم[ح، الأرز    (ع[ندما ن[ريد ش[راء س[لعه معي[نه آالح[بوب             

 .ن الوصول إلى القرار السليم ، وقد تكون خاطئة تعطي نتائج مضللهإن عملية الاختيار قد تكون جيدة ومناسبة بحيث تمكننا م. شرائها 
 

عملية اختيار جزء من المجتمع " أم[ا المعاينه فتعرف بأنها  " ج[زء م[ن المج[تمع ي[تم اخ[تياره لتم[ثيل المج[تمع        " وتع[رف العي[نه بأنه[ا        
 . " الاحصائي للاستدلال على خواص المجتمع بأآمله عن طريق تعميم نتائج العينه 

 
 : ولتوضيح هذين المفهومين ، نورد المثال التالي 

 
نف[رض أن[نا ن[ريد دراس[ة مس[توى الرضا الوظيفي لموظفي احدى الجهات ، ونظراً لضخامة عدد موظفي هذه الجهة فقد تقرر اختيار              

أما عملية . من المجتمع يتضمن خصائصه ان الموظفين الذين تم اختيارهم هم العينة ، اذ يشكلون جزءاً      . ع[دد م[ن الموظفي[ن يمثلون المجتمع         
 " . معاينه " اختيار هذه العينه وتعميم النتائج للاستدلال على خصائص المجتمع فتسمى 

 
 حجم المجتمع وحجم العينه  

 
و عدد     أما حجم العينه فهNيقص[د بحج[م المج[تمع ع[دد  جمي[ع وح[دات المعاي[نه ال[تي ي[تكون م[نها المج[تمع ويرم[ز له عادة بالرمز               

 n > 30 أي اذا آانت 30ويعتبر حجم العينه صغيراً اذا آان أقل من  .  nم  اختيارها  ويرمز  له  عادة  بالرمز  ــــوحدات  المعاينه  التي  ت
 . 
 



 
 آسر المعاينه  

 
ة حج[م العي[نه إلى حجم   يم[ثل آس[ر المعاي[نه الواح[دات المخ[تارة ف[ي العي[نه إلى ع[دد وح[دات المعاي[نه ف[ي المج[تمع ، أي يس[اوي نس[ب                      

f حي[ث  fالمج[تمع ويرم[ز له ع[ادة بالرم[ز      
n

N
nأي ) يشكل مجموعها العينه( وع[ندما يك[ون لدي[نا عينات جزئية    = n n n L= + + +1 2 ... 

 يساوي  iطبقة نجد أن آسر المعاينه لل) آم[ا ه[و الح[ال ف[ي المعاي[نه الط[بقية التي سندرسها فيما بعد              ( ع[دد الأقس[ام      Lحي[ث   
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  Random variable: متغير العشوائي ال 

 
لذا يمكننا .  نقي[س وزن أو ط[ول أو عم[ر ش[خص م[ا ، فان[نا نش[ير إلى الن[تائج ال[تي نحصل عليها بقيم معينه يعبر عنها بمتغير           ع[ندما  

مثلاً ) ...,x,y,z(ويرمز عادة للمتغيرات برموز " رمز يمكن أن يأخذ أية قيمة سبق تحديدها تسمى  مجال هذا المتغير      " تع[ريف الم[تغير بأنه      
X حيث X قيمة تمثل أعمار الأطفال يمكننا التعبير عن هذه القيم بالمتغير Nنا  ع[ندما يك[ون لدي     X X X X N: , , ,...,1 2  حيث يشير الدليل 3

يسمى المتغير ) عوامل الحظ أو الصدفة(نتيجة العوامل العشوائية ) القيم(إلى رقم القيمة أي رقم الوحدة الاحصائية وعندما نحصل على النتائج 
 ويمكننا تعريف المتغير العشوائي بأنه دالة  observationsآم[ا تس[مى الن[تائج ال[تي نحص[ل عليها بالمشاهدات أو المفردات               م[تغير عش[وائي     

 . ذات قيم عددية حقيقية معرفة على فضاء العينة 
 

 : ونستطيع التمييز بينو نوعين من المتغيرات العشوائية 
 
  Discrete Random variableمتغير عشوائي متقطع  ) أ(

وه[و المتغير العشوائي الذي نحصل عليه عندما يكون هناك تقطعات أو قفزات بين القيم وعند عدم وجود قيم بين آل قيمتين من القيم    
 ويأخذ عدداً محدداً من القيم مثلاً عدد أفراد الأسرة للموظفين في احدى الجهات هو متغير عشوائي متقطع يأخذ القيم 

   X: 0,1,2,3,4,...,10                       
 
   Continuous Random Variableمتغير عشوائي متصل  ) ب(

أي أن . الم[[تغير العش[[وائي المتص[[ل ه[[و الم[[تغير العش[[وائي ال[[ذي لايتض[[من فج[[وات أو تقطع[[ات آم[[ا ه[[و الح[[ال ف[[ي الم[[تغير الم[[تقطع   
 yمثلاً درجات حرارة المرضى . جال القيم للمتغير الذي ندرسه الم[تغير العش[وائي المتص[ل ه[و الم[تغير ال[ذي يمكن أن يأخذ أية قيمة ضمن م                 

   . Y:37,37.5,39.1,38,38.2 أي 41 و 36يمكن أن تأخذ عدة قيم تتراوح بين 
 

ان ال[بيانات ال[تي يمك[ن التع[بير ع[نها بم[تغيرات م[تقطعة تس[مى بيان[ات م[تقطعة وال[بيانات ال[تي يمك[ن التع[بير عنها بمتغيرات متصلة                           
 ".ثابت: "نات متصلة وعندما يأخذ المتغير قيمة وحيدة فقط يسمىتسمى بيا

 
وآذل[ك يمكن[نا ال[تمييز بين المتغيرات الكمية التي يمكن قياسها آالأطوال والأوزان وغيرها والمتغيرات النوعية أو الاسمية التي تعبر        

  للمرضى عن الظواهر التي لايمكن قياسها آالجنس أو اللون مثلاً نعبر عن متغير الجنس
     X=1,2,1,1,2  

 



 .  يشير اذا آان أنثى والجنس هو متغير اسمى 2 إلى المريض الذآر والعدد 1حيث يشير العدد  
 

   Arithmetic mean: لوسط الحسابي ا 
 

 قسمنا مجموع يع[د الوس[ط الحس[ابي أح[د وأه[م مق[اييس ال[نزعة المرآزية ، ويعرف الوسط الحسابي بأنه القيمة التي نحصل عليها اذا            
  . µ قيمة أو مفردة يكون الوسط الحسابي للمجتمع ونرمز له بالرمز N حيث لدينا Xاذا رمزنا لقيم المجتمع بالمتغير . القيم على عددها 

  (1)  µ = =
∑ X

N

i
i

N

1    

Xحيث   i
i

N

=
∑

1

 = iحيث لدينا ix بــ iواذا رمزنا إلى قيمة العينة في السحب .   قيمة Nددها  يشير إلى مجموع قيم المجتمع التي ع

1,2,...,n فان الوسط الحسابي للعينه ونرمز له بالرمز x وتقرأ x  
  

 : يساوي 
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ط العي[نه م[ن أفض[ل المق[درات لمتوسط المجتمع الذي يكون غالباً غير معلوم ، لأن قيم المجتمع غير معلومه في معظم        ويع[د متوس[    
 .  للدلالة على المتوسط الحسابي Meanوآثيراً ما تستخدم آلمة المتوسط . الحالات 

 
 

   : Variance & Standard Deviationالتباين والانحراف المعياري  
 

 ال[تي تقيس مدى انتشار القيم  Measure of Dispersionباين والانح[راف المعي[اري م[ن أه[م مق[اييس الانتش[ار والتش[تت        يع[د الت[   
ويعد التباين أحد المقاييس التي تستخدم لقياس مدى ابتعاد القيم عن الوسط الحسابي ، إذ آلما آانت القيم بعيدة        . ع[ن بعض[ها أو عن قيمة معينة         

ويمكننا التمييز بين . ر، والتباين هو عبارة عن مجموع مربعات انحرافات القيم عن وسطها الحسابي مقسوماً على عددها    ع[نه آ[ان الت[باين أآ[ب       
σتباين المجتمع    .2s وتباين العينه 2

 
 : تباين المجتمع يساوي  •
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 .   حجم المجتمع N الوسط الحسابي للمجتمع و µحيث  
 

    تباين العينه يساوي  •
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n حج[م العي[نه وعندما يكون حجم العينه   n ه[و الوس[ط الحس[ابي للعي[نه و          xحي[ث     ≥ أما  . n-1 عوضاً عن n نضع في المقام 30
 : الانحراف المعياري فهو عبارة عن الجذر التربيعي للتباين ويكون لدينا 

 :  يساوي σالانحراف المعياري للمجتمع  •
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 :   يساوي sوالانحراف المعياري للعينه  •
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 وآثيراً ما نستخدم الصيغة التالية لحساب الانحراف المعياري لليعنه  
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 :  فيكون الانحراف المعياري للعينهx (var( أو v)x( ولتباين العينه Var(X) أو V)X(آما يرمز أحياناً لتباين المجتمع بالرمز  

s vas x= ( ) 

 
 

   Covariance & Correlationالتغاير والارتباط  
 

 زوج م[[ن القي[[م  n وح[[دة ، فيك[[ون لدي[[نا   n لعي[[نه حجمه[[ا  y و xنف[[ترض أن[[نا ن[[رغب ف[[ي دراس[[ة العلاق[[ة بي[[ن م[[تغيرين عش[[وائيين       
( , ), ( , ),..., ( , )x y x y x yn n1 1 2 اير أي أن التغاير  ان متوس[ط مجموع حاصل ضرب انحرافات القيم عن الوسط الحسابي للمتغيرين هو التغ      2

 :   يساويx,y (Cov(ولنرمز له بالرمز 
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  . n≤30 اذا آان حجم العينه آبيراً n-1 عوضاً عن nونضع  
 للص[فر يع[ني عدم وجود   ع[ندما يك[ون ال[تغاير مس[اوياً     . y و xويس[تخدم ال[تغاير آمقي[اس نوع[ي لم[دى وج[ود علاق[ة بي[ن الم[تغيرين                

 . علاقة بين المتغيرين 
 

وم[ن الص[عب اس[تخدام ال[تغاير آمقي[اس لدرج[ة ق[وة العلاق[ة بي[ن الم[تغيرين لأن قيم[ته تع[تمد ع[لى ن[وع المقي[اس المس[تخدم ، ل[ذا من                             
ة العلاقة بين متغيرين وآثيراً ما الص[عب تحدي[د م[ا اذا آ[ان ال[تغاير آ[بيراً م[ن نظ[رة س[ريعة ، ل[ذا يس[تخدم مع[امل الارت[باط آمقي[اس درج[ة قو                        

 : تستخدم الصيغة التالية لاستخراج التغاير بين متغيرين 
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 : ويساوي γ ونستخدم معامل الارتباط لقياس درجة قوة الارتباط الخطي بين متغيرين ولنرمز له بالرمز  

  (10)  
yx SS
yxr ),cov(

=   

 
Sحي[[[ث   Sy x,   هم[[[ا الانح[[[راف المعي[[[اري للم[[[تغيرين X و y  أي 1 و 1-وت[[[تراوح قيم[[[ة مع[[[امل الارت[[[باط بي[[[ن    :  ع[[[لى ال[[[توالي 

11 ≤≤− r      ع[ندما يك[ون الارت[باط بي[ن الم[تغيرين           -1 حي[ث يس[اوي y,x     ت[باط تام[اً ولكن   ع[ندما يك[ون الار  + 1 تام[اً ولك[ن س[الباً ويس[اوي
ويمكننا استخدام احدى الصيغتين التاليتين . أي لايوجد ارتباط بين المتغيرين   . موج[باً ويس[اوي الص[فر ع[ندما يك[ون الارت[باط الخط[ي معدوم[اً                 

 : لحساب معامل الارتباط 
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 . ان الصيغ السابقة لاستخراج معامل التغاير ومعامل الارتباط من بيانات العينه هي مقدرات للمعالم المقابلة لها في المجتمع 

 
  pop. parameter: معلمة المجتمع  

 
وإن . آالوسط الحسابي والتباين ) ثوابت(يس  ف[ان دال[ة آ[ثافة اح[تماله تع[تمد ع[لى مقياس أو عدة مقاي              Xع[ند دراس[ة م[تغير عش[وائي          

مع[رفة هذه المقاييس تحدد الخصائص الأساسية للمتغير موضوع الدراسة وتسمى الثوابت التي تعتمد عليها دالة آثافة الاحتمال بمعالم المجتمع           
 . 
 

ويتم حساب معالم المجتمع عند . ءان مع[لمة المجتمع تعبير عددي يلخص خصائص جميع قيم المجتمع اذا آانت غير خاضعة للأخطا     
σ وتباي[[نه µويع[[د الوس[[ط الحس[[ابي للمج[[تمع . اس[[تخدام أس[[لوب الحص[[ر الش[[امل بش[[كل ت[[ام دقي[[ق أي ع[[ندما لا تق[[ع أخط[[اء   م[[ن أه[[م مع[[الم 2

 : المجتمع حيث 
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  Asample Statistic: احصائية العينه ا 

 
ان احصائية العينه هي مقدر لمعلمه المجتمع يتم . غال[باً م[ا تك[ون مع[الم المج[تمع مجهول[ة حي[ث نق[وم ب[تقديرها م[ن بيان[ات عينه تمثل المجتمع              

 :  من احصائيات العينه حيث S2ينه  وتباين العxويعد الوسط الحسابي للعينه . حسابها من بيانات العينه التي تمثل هذا المجتمع 
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  Probability: الاحتمال  

 
70أو % 50ان احتمال نجاح الطالب في مادة الرياضيات  نقول  أن ـــآ اليومية  حياتنا  ي ـــــف الاحتمال  آثيراً ما نستخدم مفهوم  

إذ آ[لما آ[ان الح[دث أآثر وقوعاً آان الاحتمال أقرب إلى الواحد ، وآلما آان الحدث أقل وقوعاً     .  الص[فر والواح[د      وي[تراوح الاح[تمال بي[ن     % 
لنرمز إلى احتمال . إن اح[تمال وق[وع الح[دث الاآي[د يس[اوي الواح[د واح[تمال ع[دم وقوع[ه يس[اوي الصفر              . آ[ان الاح[تمال أق[رب إلى الص[فر          

 وتستخدم آلمة نجاح للاشارة إلى وقوع الحدث q(E)=1-P(E):  حيث q(E)ل عدم حدوثه بالرمز  واح[تما E(P( بالرم[ز   Eح[دوث الح[دث     
 Anوتع[[رف ال[[تجربة  . وللوص[[ول إلى تع[[ريف دقي[[ق للاح[[تمال ، لا ب[[د م[[ن م[[ن تع[[ريف ال[[تجربة والح[[دث         . وآ[[لمة فش[[ل لع[[دم وقوع[[ه    

Experiment ولل[[تجربة ن[[تائج محتم[[لة  " يج[[تها بش[[كل أآي[[د  عم[[لية تج[[رى تح[[ت ظ[[روف معي[[نه ولا يمك[[ن التن[[بؤ بنت  "  بأنه[[اPossible 
outcome أما الحدث An event فهو مجموعة النتائج التي لها خصائص محددة في المجموعة الكلية للنتائج Ω . 

 
)إذا رم[زنا إلى ع[دد الن[تائج المحتم[لة بـ[ــ         )ΩN   التي نحصل عليها نتيجة الحدث (المواتي[ه  ) الح[الات ( وع[دد الن[تائجE ( بــn(E) 

 مساوياً لعدد الحالات المواتيه مقسوماً على عدد الحالات الممكنه وذلك عندما يكون P(E) ول[نرمز له بالرمز   Eيك[ون اح[تمال ح[دوث الح[دث     
 :  الفرصة نفسها في الحدوث أي أن Ωجميع النتائج الممكنه في 
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اذا أردن[ا استخراج احتمال اختيار موظف لديه شهادة ماجستير من موظفي احدى        . ولتوض[يح المف[اهيم الس[ابقة ، ن[ورد الم[ثال الآت[ي               

أن التجربة هي  موظفين ، فنجد من هذا المثال 10 موظ[ف اذا آ[ان ع[دد الذي[ن لديه[م ماجستير في هذه الجهة هو         200الجه[ات ال[بالغ عدده[م       
Eاخ[تيار الموظ[ف لل[تعرف ع[لى مؤهل[ه ، ولدي[نا ع[دة حوادث                  E1 2, Eحسب مؤهلات الموظفين حيث   ...,  ترمز للحدث اذا آان المؤهل 1

Eه[و الماجس[تير و        وبالتالي يكون n=10 وعدد الحالات المواتيه N=200اذا آ[ان مؤهل[ه بكال[ريوس وهك[ذا ويكون عدد الحالات الممكنه     2
Pاحتمال الحصول على موظف أختير عشوائياً ومؤهله ماجستير  E(  :  يساوي 1(
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 أما احتمال اختيار موظف مؤهله ليس بشهادة ماجستير فيساوي % . 5أي  
           95.05.1)(1)( 11 =−=−= EPEq 

 % 95أي يساوي  
 
 

  Expectation: التوقع  
 

X يم[ثل ع[دد أف[راد الأس[رة لموظف[ي إح[دى الادارات حي[ث        Xاذا آ[ان لدي[نا م[تغير عش[وائي           x x xn: , ,...,1 وآ[انت دالة احتمال أن  2
 :  يساوي E(X)ولنرمز له بالرمز ) سمى أحياناً التوقع الرياضي أو القيمة المتوقعةوي( فان التوقع f)xi( هو xiيكون عدد أفراد الأسرة 

  (14)  ∑
=

=
n

i
ii xxfXE

1
)()(   



 : وتوجد صيغة أخرى للتوقع اذا آان المتغير العشوائي متصلاً باستخدام التكامل  

  (15)  E X x f x dxi i( ) ( )=
−∞

∞

∫   

 
 لأننا اذا استبدلنا في µان القيمة المتوقعة هي الوسط الحسابي للمجتمع  . Xم[تغير العشوائي   ه[ي دال[ة آ[ثافة الاح[تمال لل        f(x)حي[ث    

f بال[تكرارات النس[بية     xi(f(ص[يغة ال[توقع     

n
i حيث n fi= f فان التوقع يصبح ∑ x ni i  . n أي الوسط الحسابي للعينه التي حجمها ∑/

fان ال[تكرارات النس[بية       ni/      تق[ترب م[ن الاح[تمالات )xi(f   آ[لما زادت قيم[ة n    وي[ؤدي ذل[ك إلى تفس[ير )X(E  آقيم[ة تمثل متوسط المجتمع 
 . الذي سحبت منه العينه 

 
 : مثال 

 :  احدى الجهات حسب عدد أفراد أسرهم والاحتمالات المقابلة لحجم الأسرة للموظففيما يأتي توزيع موظفي 
 5 4 3 2 1 صفر   Xعدد أفراد الأسرة 

) الاحتمال  )ixf   05. 05. 2. 35. 30. 05. 

 ؟ ) أي القيمة المتوقعة(ما هو متوسط أفراد الأسرة للموظفين  
 

 : الحل 

    E X x f xi i
i

n

( ) ( )=
=
∑

1

 

= 0x.05+1x.05+2x.2+3x.35+4x.3+5x.05        
= 2.95 = 3                                                     

 . أي متوسط عدد أفراد الأسرة لمجتمع الموظفين تقريباً يساوي ثلاثة  
 

 أهم التوزيعات الاحتمالية  
 

 : نوعين من هذه التوزيعات عند دراستنا للتوزيعات الاحتمالية ، نميز بين  
 . التوزيعات الاحتمالية للمتغيرات المتقطعة  •
 . التوزيعات الاحتمالية للمتغيرات المتصلة  •

 
t(ن أهم التوزيعات الاحتمالية للمتغيرات المتقطعة ، آما يعتبر التوزيع الطبيعي وتوزيع ستيودنت      ـــم الحدين   ذي    توزي[ع    د  ــــ[ ـويع

 الاح[تمالية المتص[لة وله[ذه ال[توزيعات أهمي[ة خاص[ة ع[ند دراس[ة العي[نات لاس[تخدامها ع[ند تقدير معالم المجتمع وسنقوم             م[ن أه[م ال[توزيعات     ) 
 . بدراسة هذه التوزيعات باختصار 

 
  Binomial distribution: توزيع ذي الحدين  

 
، وع[ندما لا يقع  )دم للاش[ارة إلى وق[وع الح[دث   آ[لمة نج[اح تس[تخ   (ع[ندما نج[ري تج[ربة م[ا ، فان[ه يق[ع الح[دث ، نس[تخدم آ[لمة نج[اح               

 يمثل العدد الكلي لمرات النجاح التي حصلنا عليها أي X مرة نستخدم متغيراً عشوائياً    nوع[ندما نج[ري ال[تجربة       . الح[دث نس[تخدم آ[لمة فش[ل         
 . بحدين ويسمى المتغير من هذا النوع متغير .  مرة nعند تكرار التجربة ) النجاح(عدد مرات وقوع الحدث 

 



)( والاح[تمالات المقاب[لة لك[ل قيم[ة     Xوع[ندما نق[وم ب[اعداد ج[دول يح[توي ع[لى الم[تغير العش[وائي                  )ixf(f    نحص[ل ع[لى م[ا يسمى 

 . جدول توزيع المتغير العشوائي 
 

 الاحتمال لتوزيع ذي الحدين ولنرمز له  ان الصيغة المستخدمة لحساب الاحتمالات للقيم الممكنه للمتغير العشوائي ، والتي تسمى دالة 
 :  وذلك عندما تكون نتائج التجربة في المحاولات المختلفة مستقلة عن بعضها البعض ونجد أن f(x)بالرمز 

  (16)  xnx qp
xnx

nxf −

−
=

)!(!
!)(  

 : حيث  
 P احتمال حدوث الحدث في المحاولة الواحدة للتجربة  . 
 q احتمال عدم حدوثه حيث p+q=1  
 n عدد مرات تكرار التجربة  . 
 x عدد مرات النجاح التي سنحصل عليها  
 n!      تق[رأ مض[روب n               إلى 1 وه[ي ع[بارة ع[ن حاص[ل ض[رب آ[ل الاع[داد الصحيحة من n ًآما ان 4×3×2×1 تساوي !4 ، مثلا  

 .  يساوي واحد !Oمضروب الصفر 
 

 : ذي الحدين يساوي وعند استخدام توزيع ذي الحدين ، فان الوسط الحسابي لمتغير  
  (17)  µ = np   

 : وتباينه يساوي  
  (18)         σ 2 = npq   

 
   : Normal Distributionالتوزيع الطبيعي  

 
زيع آ[ثيراً ف[[ي مج[[ال  أح[[د الأمث[لة المهم[[ة لل[[توزيع الاح[تمالي للم[[تغير المتص[[ل ويس[تخدم ه[[ذا ال[[تو   ) أو المع[[تاد(يع[د ال[[توزيع الط[بيعي    
 : ويتصف هذا التوزيع بعدة خصائص . العينات 

  . ∞+ إلى ∞− يأخذ قيماً من xالمتيغر العشوائي المتصل  •
 . ان شكل منحنى التوزيع الطبيعي يشبه الجرس  •
 . اذ آل طرف هو صورة مطابقة للطرف الآخر µ والمنحنى متماثل حول µان قمة المنحنى تقع عند متوسط المجتمع  •

σوت[[باين المج[[تمع  µيع[[تمد ال[[توزيع الط[[بيعي ع[[لى معلم[[تين هم[[ا متوس[[ط المج[[تمع         •  ل[[ذا يش[[ار إلى ه[[ذا ال[[توزيع بالرم[[ز     2

N( , )µ σ   . Normal إلى N حيث تشير 2

  .σوشكله يعتمد على الانحراف المعياري µان مرآز التوزيع يعتمد على  •
 : ان دالة آثافة الاحتمال للتوزيع الطبيعي هي  

  (19)  22 /)(
2

1)( 2
1

σµ
πσ

−= − xexf  

〉∞−حيث   〈∞X  
µ الوسط الحسابي للمجتمع  
σ الانحراف المعياري للمجتمع  
e   ً2.71828 قيمة ثابتة تساوي تقريبا  

  3.14159 قيمة ثابتة تساوي تقريباً ∏



f(x)دالة آثافة الاحتمال  
 

µ وهو توزيع طبيعي متوسطه  Standard Normal distributionوه[ناك م[ا يس[مى التوزيع الطبيعي المعياري      =  وتباينه 0
 للاشارة إلى المتغير العشوائي الذي له توزيع طبيعي ويتم حساب احتمالات أي متغير له   Z ويس[تخدم الرم[ز   N(0,1) ويرم[ز له[ذا ال[توزيع    1

 : فقاً للعينه توزيع طبيعي من احتمالات منحنى التوزيع الطبيعي المعياري و

  (20)  
2

2
1

2
1)( zexf −=

πσ
   

Z            حيث   x= − µ
σ

 

 
Zوالش[كل أدن[اه يوض[ح المنح[نى الطبيعي المعياري ، حيث نلاحظ أن المساحة الواقعة بين         = Zوبين % 68.27 ±1 =  هي ±2
Zوبي[ن   % 95.45 = وذل[ك من المساحة الكلية التي تساوي واحد وهناك جداول توضح المساحة تحت المنحنى الطبيعي        % 99.73ه[ي   ±3

 وم[ن هذا الجدول فان المساحة بين أية نقطتين يمكن حسابها باستخدام تماثل المنحنى  Z وأي[ة قيم[ة موج[بة ل[ــ     Z=0المحص[ورة بي[ن الاحداث[ي       
  . Z=0حول 

 
 )1(شكل رقم 

 نحنى التوزيع الطبيعيم
 

 
 
 

  Student Dist: توزيع ستيودنت  
 

σيس[تخدم ال[توزيع الطبيعي للاستدلال على متوسط المجتمع عندما يكون تباين المجتمع                 غير معلوماً ، أو تكون العينه آبيرة بشكل 2
ولك[ن ع[ندما يك[ون ت[باين المج[تمع غير معلوم وحجم العينه صغيراً         . S2نه  آ[اف ، لن[تمكن م[ن الاستعاض[ة ع[ن ه[ذا الت[باين ب[تقديره م[ن العي[                    

 وصيغته t أو ستيودنت tنستخدم متغيراً جديد يسمى متغير توزيع  ) n>30 أي عندما يكون 30تك[ون العينه صغيرة اذا آان حجمها أقل من   (
 : 

  (21)  t x
s n

= − µ
/

  

 
 وتختلف عنه في استخدامنا الانحراف المعياري للعينه n باستثناء القيم الصغيرة جداً للعدد     Zذا الم[تغير الط[بيعي المعي[اري        ويش[به ه[    

s ًوهذه ميزة تساعدنا على تقدير معالم المجتمع خاصة اذا آان حجم العينه صغيرا  . 
 



 ويمكننا الحصول على tيعي ، نحصل على عدد آبير من قيم  وحدة مجتمع طبnوع[ند اخ[تيار عدد آبير من العينات ، حجم آل منها         
 :  والذي دالة آثافته الاحتمالية tالتوزيع الاحتمالي لـــ

  (22)  f x Y
t

n
n

( )
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=
+

−
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21
1

  

 
 اذا t يتبع توزيع tير ان المتغ.  هو عدد درجات الحرية n-1مق[دار ث[ابت يجع[ل المس[احة تحت المنحنى مساويه للواحد و          Y0حي[ث    

وهناك جداول . آذل[ك نج[د أن ه[ذا ال[توزيع يك[ون قري[باً ج[داً من التوزيع الطبيعي عندما يكون حجم العينه آبيراً       . آ[ان توزي[ع المج[تمع ط[بيعياً         
ى توزيع ستيودنت  م[تعددة أيض[اً ويوض[ح الش[كل أدناه منحن      n-1بمس[تويات م[تعددة ودرج[ات ح[رية          . t توض[ح   الاح[تمالات لقيم[ة          tل[توزيع   

  . n حيث يلاحظ اقترابه من منحنى التوزيع الطبيعي بازدياد حجم العينه 15 و 5لدرجات حرية 
 

 )2(شكل رقم 
  tالتوزيع الطبيعي ومنحنى توزيع 

 

 
 

  Estimation of pop. Parameters: تقدير معالم المجتمع  
 

σنحصل على معلمتي المجتمع ع[ندما نق[وم بدارس[ة ظاه[رة معي[نه من بياتات المجتمع                µ2, ولكن في آثير من الحالات ، نجد أن ، 
وسنقوم . ه[اتين المعلم[تين غال[باً م[ا تكون[ان مجهول[تين ، ف[نقوم ب[تقديرهما م[ن بيات[ات عي[نه ي[تم اخ[تيارها عشوائياً لتمثيل المجتمع تمثيلاً حقيقياً                

 .  معالم المجتمع للتمييز بين مفهومي التقدير والمقدر وخواص المقدر وأنواع التقدير بدراسة أهم الموضوعات المتعلقة بتقدير
 

  Estimate & Estimator: التقدير والمقدر  
 

xع[ندما نس[حب عي[نه م[ا مف[رداتها             x xn1 2, ة  ونق[وم ب[تقدير ثوابت دالة آثافة الاحتمال باستخدام هذه المفردات فان القيمة المقدر       ,...,
ال[[تي تس[[تخدم للوص[[ول إلى ال[[تقدير فتس[[مى مق[[دراً وه[[و ع[[بارة ع[[ن الدال[[ة ال[[تي تع[[تمد ع[[لى  ) المعادل[[ة(أم[[ا الص[[يغة . لك[[ل ث[[ابت تس[[مى تقدي[[راً 

 . المفردات ، بينما التقدير عبارة قيمة الدالة عند وضع قيم المشاهدات فيها 
 

)(أي أن ) معلمه المجتمع(المتوس[ط للمج[تمع      ه[و تقدي[ر      xإن قيم[ة متوس[ط العي[نه          x=µ) .  أما الدالة المستخدمة لتقدير المتوسط

 :  أي يساوي Estimatorفهي عبارة عن المقدر 
    ),...,,( 21 nxxxfx == µ) 

 وبصيغة أخرى نجد أن المقدر يساوي  

    ∑
=

==
n

i
in xx

1

1µ) 



 
  Best Estimator: المقدر الجيد  

 
ان المق[در لا يخت[لف م[ن عي[نه إلى أخ[رى إلا اذا تغي[رت ص[يغة ه[ذا المق[در ،  بي[نما يخت[لف ال[تقدير م[ن عي[نه لأخ[رى عند استخدام                             

دة وقد تكون القيمة المقدرة قريبة جداً من القيمة الحقيقية للمجتمع أو بعي. م[ن عينه لأخرى  ) المش[اهدات (المق[در نفس[ه لاخ[تلاف قي[م المف[ردات        
والمقدر الأقرب إلى . ع[نها ويع[د المق[در جي[داً اذا آ[ان ف[ي المتوس[ط لع[دد آ[بير م[ن العي[نات يعط[ي قيم[اً قري[بة جداً من القيم الحقيقية للمجتمع                        

ولة عندما تكون مجهتوجد عدة خواص للمقدر الجيد تساعدنا على استخدامه لتقدير معالم المجتمع         . Bestمعلمه المجتمع هو المقدر الأفضل      
 . 

 خواص المقدر الجيد 
 

 : للمقارنة بين المقدرات المختلفة ، توجد خواص معينه عندما تتحقق في المقدر يعد محققاً لصفات الجودة ، وهذه الخواص هي  
 Unbiasednessعدم التحيز  •
       Consistencyالاتساق  •
          Efficiencyالكفاءة  •
          Sufficiencyالكفايه •

 
 التحيز عدم  

 
θيسمى المقدر  

)
 : اذا آان توقعه يساوي هذه المعلمه أي عندما θ مقدراً غير متحيز للمعلمه 

  (23)  σθ =)(
)

E   

 . θجميع Ωθ حيث تتضمن Ωθفي θوذلك لجميع قيم  

 
 : تطبيق 

 :  يساوي u وتوقعه xالوسط الحسابي لعينه عشوائية سحبت من مجتمع متغيره العشوائي  •

∑
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==
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i
in xx
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 : وذلك لأن µهو مقدر غير متحيز لــ  
 

σ وتباينه xي متيغرة العشوائي تباين عينه عشوائية مسحوبة من مجتمع احصائ •  : يساوي 2

( )s
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x xi
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n
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1

1
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=
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=
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 :  وذلك لأن S2يعد مقدراً غير متحيز لتباين المجتمع  

( )E s N
N

S2 2 2

1
=

−
=σ 

 
 
 
 



 الاتساق  
 

اذا آ[ان   
)
θ   مق[دراً للمع[لمهθ   محس[وباً من مفردات عينه حجمهاn فان معنى الاتساق أن يؤول المقدر 

)
θ احتمالياً إلى القيمة الحقيقية 

 : عندما يزداد حجم العينه ويصبح قريباً من اللانهايه أي أنθللمعلمه 

  (24)  ( ) 0ˆlim =>−∞− εθθpn  

  ε<0 عندما 
 : ويتم ذلك عندما يتحقق الشرطان الآتيان  

( )
( ) 0ˆlim

ˆlim

→∞−

→∞−
θ

θθ

Vn

En 

 
 : تطبيق 

σ وتباينه µ من مجتمع متوسطه nس[حبت عي[نه عشوائية عدد مفرداتها         لاثبات  . µسق للمعلمه  مقدر متx ، ان متوسط العينه 2
 : ذلك نعلم أن 

( ) ( ) 0/limlim

lim
2 →∞→=∞→

→∞→
nnxVn

xn
σ

µ
 

 
 .  مقدراً متسقاً xأي تحقق الشرطان اللازمان لاعتبار  

 
 الكفاءة  

 
θهما θاذا آان لدينا مقدران غير  متحيزين للمعلمه   θ2   وآان تباين المقدر الأول أصغر من تباين المقدر الثاني أي ,1

( ) ( )V Vθ θ1 2< 

θ أآفأ من المقدر الثاني θ1يعد المقدر الأول   2 .  
 

 : تطبيق 
نلجأ إلى مقارنة تباين المقدرين ) المق[دران غي[ر متحيزين   (MEمرآ[ز الوس[يط    م[ع م[دى ت  xلمقارن[ة م[دى تمرآ[ز الوس[ط الحس[ابي            

 . ونختار المقدر ذا التباين الأصغر 
 ان تباين الوسط الحسابي والوسيط للعينات الكبيرة هما  

( )

( )

V x
n

V ME
n

=

=

σ

πσ

2

2

2

 

π :حيث  = 31416.  
 
 
 



 اذا آان حجم العينه محدداً فان 
( )

( ) 636.2 ==
πMEV

xV
 

  . ME أآفأ من المقدر xوهذا يعني تباين الوسط الحسابي أصغر من تباين الوسيط وبالتالي يكون المقدر  
 

 الكفاية   
 

θيس[مى المقدر     
)

θاذا آان المقدر θ مقدراً آافياً للمعلمه  
)

مجهولة القيمة، بحيث θقد امتص جميع المعلومات المتوافرة عن المعلمه 

θبعد معرفة 
)

θ ويمكننا اثبات آفاية المقدر θ نجد أن   المعلومات المتبقية لا تفيد في معرفة 
)

 . دام طريقة التحليل العاملي  باستخ
 

x مف[ردة  nواذا س[حبنا عي[نه عش[وائية حجمه[ا            x xn1 2,  فان θx,(f( وآ[انت دال[ة آ[ثافة احتمال آل من هذه المفردات متشابهة     ,...,
 : دالة آثافة الاحتمال المشترآة لهذه القيم العشوائية تساوي 

( ) ( ) ( ) ( )g x x x f x f x f xn n1 2 1 2, ,..., ; , , , ... ,θ θ θ θ= 

 
 فاذا استطعنا صياغة هذه الدالة بالشكل 

( ) ( ) ( )nn xxxkhxxxg ,...,,,ˆ;,...,, 2121 == θθθ 

): حيث  )k x x xn1 2,  . θ بأنه مقدر آاف للمعلمه θ̂ فإننا نسمى θ دالة لا تحتوي على المعلمة ,...,

 
 

 : تطبيق 
 . µ فيمكن اثبات ان هذا المقدر آاف لتوقع المجتمع الطبيعي a هو مقدر لتوقع المجتمع x الحسابي للعينه اذا آان الوسط 
 تساوي ) دالة آثافة الاحتمال المشترآة (نعلم ان احتمال الحصول على هذه العينه  

( ) ( )g x x x en

n
x ai

1 2

1
2

2
1
2

2

, ,..., ;µ
σ π

σ= 





∑
−

− 

 
 :  نجد أن الطرف الأيمن يساوي xح وباضافة وطر 

( ) ( )

( ) ( )axhxxxk

axxxe
n

i

n

,,...,,
2

n-   
2

1
2

1

21

2

2
1

2

=

−−




 ∑

= σσπσ 

 .  هو مقدر آاف لتوقع التوزيع الطبيعي xأي أن الوسط الحسابي 
 

  Point & Interval estimate: التقدير بنقطة والتقدير بفترة  
 

ل[تي يه[تم به[ا الباحث هي تقدير معالم المجتمع آالوسط الحسابي والانحراف المعياري من بيانات      آم[ا ذآ[رنا س[ابقاً ان أه[م الأه[داف ا            
 : عينه عشوائية ويمكننا التمييز بين نوعين من التقدير 

  Point estimate التقدير بنقطة - 



 والتقدير بنقطة هو تقدير معلمه المجتمع .يع[د ال[تقدير ب[نقطة ال[نوع الأآ[ثر ش[يوعاً م[ن أن[واع ال[تقدير ، خاصة لدى غير الاحصائيين                   
 pآذلك تقدير نسبة المجتمع من بيانات عينه . µهو تقدير بنقطة لوسط المجتمع     x، مثلاً الوسط الحسابي للعينه      ) أو قيمة وحيدة  (ب[رقم واح[د     

  . Pهو تقدير بنقطة لنسبة المجتمع 
 

   Confidence Interval estimate بفترة ثقة  التقدير- 
والحد الأعلى والحد الأدنى لهذه الفترة . يس[مى الم[دى ال[ذي تق[ع في[ه القيم[ة الحقيقي[ة لمع[لمه مج[تمع م[ا بدرج[ة ثق[ة معي[نه بفترة الثقة                

قيمة الحقيقية وتكون هذه الاحتمالات ونستطيع حساب الاحتمالات لفترة الثقة التي تحتوي على ال . Confidence limitsتس[مى ح[دود ال[ثقة    
آما أنه لا يمكن حساب حدود الثقة باحتمالات صحيحة من بيانات عينات مسحوبة من   . ص[حيحة ف[ي ح[ال استخدام المعاينه العشوائية البسيطة           

 في احتمال وقوع خطأستطيع معرفة فاذا آان للتقدير توزيع طبيعي وآان الخطأ المعياري للتقدير معروفاً فاننا ن            . مجهولhة الhتوزيع   مج[تمعات   
ولكن اذا آان حجم العينه . لك[ن ال[تقدير ق[د لا يتوزع بصورة طبيعية مما يجعل هذه الاحتمالات غير دقيقة     . ال[تقدير أآ[بر م[ن أي قيم[ة أخ[رى            

تقدير ، حساب فترة الثقة للقيمة  لل[ ومعhرفة الخطhأ المعيhاري    الط[بيعي  جhداول الhتوزيع  آ[بيراً وآ[ان ال[تقدير غي[ر م[تحيز فان[نا نس[تطيع بمس[اعدة               
 :  فان القيمة المعيارية σوانحراف معياري µ متغيراً عشوائياً موزعاً طبيعياً بمتوسط xاذا آان . الحقيقية لمعلمة المجتمع 

  (25)  Z x
n

= − µ
σ /

 

 
 المقدر من عينه xان للوسط الحسابي للعينه العشوائية البسيطة    . وسط صفر وانحراف معيار واحد      تك[ون موزعة توزيعاً طبيعياً لمت      

σوتباينه µمسحوبة من مجتمع له توزيع طبيعي وله متوسط ( وحدة nحجمها  2 n لذا نجد أن للقيمة المعيارية Zًطبيعياً معيارياً  توزيعا  . 
 )3(شكل رقم 

 منحنى التوزيع الطبيعي ومنحنى التوزيع الطبيعي المعياري
 

 
 

 : ويمكن القول آما يتضح من الشكل أعلاه أن  

α
σ

µ
αα −=





 ≤

−
≤ − 1

/ 2/12 z
n

xzp 

 
Zحي[ث أن      α αه[ي القيم[ة ال[تي تس[بقها مس[احة           2 Z أما  تح[ت المنح[نى ،  2 1 2−α 1 هي القيمة التي تسبقها مساحة 2−α تحت

 هي درجة أو معامل الثقة ، ويمكن القول أن فترة الثقة α−1 فه[ي المس[احة المظل[لة تح[ت المنح[نى خ[ارج فترة الثقة ، و           αالمنح[نى ، أم[ا      
 : لحسابي للوسط ا

  (26)  x z
n

x z
n

+ ≤ ≤ + −α α
σ µ σ

2 1 2  



 
Zقيم[ة   (  α Z س[البه وتس[تخرج م[ن ج[داول ال[توزيع الط[بيعي ، أم[ا قيم[ة                2 1 2−α  نجد أن قيمة % 95 فه[ي موجبة مثلاً مستوى ثقة

Z 1 2−α أما 1.96تساوي Z α  ) . -1.96ي  تساو2

 
ويك[[ون الخط[[أ المعي[[اري للمتوس[[ط ه[[و   ) س[[تيودنت (tان ت[[باين المج[[تمع غي[[ر مع[[لوم ف[[ي آ[[ثير م[[ن الح[[الات ، ل[[ذا نس[[تخدم توزي[[ع        

n
s

x
=σ) وتكون القيمة المعيارية هي : 

( )x
xt
σ

µ
ˆ
−= 

 : لة السحب مع الاعادة  وتكون فترة الثقة في حاn-1 بدرجات حرية tموزعة حسب توزيع  

  (27)  ( ) ( ) n
stx

n
stx nn 1,2/11,2/ −−− +≤≤+ αα µ  

 :حيث 

( )s
n

x xi
i

n
2 2

1

1
1

=
−

−
=
∑ 

 
   n-1درجات حريه ) α−1%(بمستوى ثقة معين ) t( من جدول توزيع ستيودنت tوتأخذ قيم  

 

Nحيح المجتمع المحدود أما في حالة السحب مع عدم الاعادة ، تصبح فترة الثقة بعد ادخال معامل تص  n

N

−
−1

 :  

( ) ( )x t s
n

f u x t s
n

fn n+ − ≤ ≤ + −− − −α α/ , / ,2 1 1 2 11 1 

 

sيلاح[ظ أننا استخدمنا     ( 

n
f1−         حيث تم الحصول على هذا المقدار من nx 22 σσ  بعد ضربها في معامل تصحيح المجتمع =

 : المحدود 

σ σ
x n

N n
N

s
n

N n
N

2
2 2

1
= −

−
= −





 

 
 

s2   ه[[[و مق[[[در غي[[[ر م[[[تحيز لـ[[[ــ S2      ع[[[ندما يك[[[ون ت[[[باين المج[[[تمع مجه[[[ولاً ، ل[[[ذا وض[[[عنا الانح[[[راف المعي[[[اري للعي[[[نه s ف[[[ي 
 ف[[ي حال[[ة ع[[دم   s2نه  أو ت[[باين العي[[ (xσوهك[[ذا نلاح[[ظ أن[[ه لاس[[تخراج ف[[ترة ال[[ثقة لا ب[[د م[[ن تقدي[[ر الخط[[أ المعي[[اري          . ص[[يغة ف[[ترة ال[[ثقة   

σمعرفة تباين المجتمع    . s2 أو التباين المعدل للمجتمع 2
 

 مف[[[ردة م[[[ن المج[[[تمع نفس[[[ه   nويمكن[[[نا الق[[[ول لتوض[[[يح مفه[[[وم ح[[[دود ال[[[ثقة ، ل[[[و س[[[حبنا ع[[[دداً آ[[[بيراً م[[[ن العي[[[نات ذات الحج[[[م        
αاذا آانت % (95 الثقة لكل عينة فان وحسبنا حدود   .µمن هذه الحدود لا بد وان تحتوي على متوسط المجتمع ) 05.=
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